Landtag von Baden-Wiirttemberg
16. Wahlperiode

Kleine Anfrage

des Abg. Daniel Rottmann AfD

und

Antwort

des Ministeriums fiir Soziales und Integration

Situation von in Kliniken und freiberuflich beschiiftigten
Hebammen in Baden-Wiirttemberg

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

1

. Wie hat sich die Geburtenrate innerhalb Baden-Wiirttembergs wiahrend der

letzten zehn Jahre entwickelt (aufgeschliisselt nach Landkreisen und Jahren)?

. Wie verteilen sich diese Geburten in relativen Zahlen auf die verschiedenen

Geburtsformen (Hausgeburt, Geburt im Geburtshaus oder Klinikgeburt — auf-
geschliisselt nach Landkreisen mit einer Ubersicht iiber die letzten zehn Jahre)?

. Wie viele Geburtshilfestationen gibt es in Baden-Wiirttemberg (aufgeschliisselt

nach Landkreisen mit einer Ubersicht iiber die letzten zehn Jahre)?

. Wie weit liegen die Stationen durchschnittlich auseinander (aufgeschliisselt

nach Landkreisen und Jahren betrachtet iiber den oben genannten Zeitraum von
zehn Jahren)?

. Was ist momentan die maximale/die minimale Entfernung zwischen zwei Ge-

burtenstationen in den einzelnen Landkreisen?

. Wie gestaltet sich momentan der Personalschliissel in den Geburtenstationen in

Baden-Wiirttemberg?

. Wie viele niedergelassene Hebammen und Geburtshéuser wurden in den letz-

ten zehn Jahren registriert (aufgeschliisselt nach Landkreisen und Jahren)?
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8. Wie viele der niedergelassenen Hebammen bieten in ihrem Katalog Hausge-
burten an?

26.01.2017

Rottmann AfD

Begriindung

Im November vorletzten Jahres verdffentlichte der Deutsche Hebammenverband
die Ergebnisse einer reprasentativen Umfrage unter Hebammen, die darlegt, dass
sich die Arbeitsbedingungen von Hebammen in Kliniken in den letzten drei Jah-
ren weiter verschérft haben, insbesondere wird die hohe Arbeitsbelastung ge-
nannt, die wohl in diesem Berufszweig besonders ausgeprégt ist. Das wird durch
vergleichbare Studien des Picker Instituts bestdtigt. In der Schwébischen Zeitung
vom 2. November 2016 wird durch einen alarmierenden Artikel darauf hingewie-
sen, dass die Versorgung von Schwangeren in Gefahr sei, da immer mehr Kreis-
sdle geschlossen wiirden bzw. der Personalschliissel bedenklich sei. Teilweise
wiirden drei Miitter gleichzeitig wiahrend der Geburt von einer Hebamme betreut.
Diese Kleine Anfrage soll als erste Bestandsaufnahme dazu dienen, die Situation
moglichst sachlich zu bewerten.

Antwort

Mit Schreiben vom 21. Februar 2017 Nr.5-0141.5/143 beantwortet das Ministe-
rium fiir Soziales und Integration die Kleine Anfrage wie folgt:

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie hat sich die Geburtenrate innerhalb Baden-Wiirttembergs wdihrend der
letzten zehn Jahre entwickelt (aufgeschliisselt nach Landkreisen und Jahren)?

Die Geburtenrate hat sich in den Jahren 2008 bis 2015 wie folgt entwickelt:
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Stadt- Landkreis 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015
Stuttgart 1,19 1,20 1,27 1,21 1,20 1,24 1,27 1,29
Boblingen 1,45 1,43 1,48 1,44 1,50 1,51 1,56 1,61
Esslingen 1,42 1,43 1,45 1,39 1,42 1,43 1,54 1,56
Goppingen 1,40 1,35 1,38 1,38 1,43 1,42 1,47 1,54
Ludwigsburg 1,45 1,42 1,47 1,45 1,49 1,53 1,49 1,67
Rems-Murr-Kreis 1,39 1,34 1,40 1,40 1,42 1,46 1,52 1,57
Heilbronn 1,35 1,39 1,31 1,47 1,56 1,50 1,53 1,58
Heilbronn 1,39 1,38 1,38 1,39 1,43 1,48 1,55 1,62
Hohenlohekreis 1,51 1,42 1,49 1,47 1,49 1,33 1,66 1,55
Schwibisch Hall 1,48 1,42 1,50 1,38 1,53 1,45 1,58 1,68
Main-Tauber-Kreis 1,42 1,33 1,31 1,35 1,36 1,52 1,47 1,52
Heidenheim 1,38 1,35 1,45 1,33 1,49 1,45 1,52 1,62
Ostalbkreis 1,47 1,44 1,47 1,44 1,42 1,48 1,50 1,60
Baden-Baden 1,22 1,32 1,20 1,21 1,27 1,28 1,34 1,54
Karlsruhe 1,28 1,24 1,31 1,30 1,24 1,31 1,32 1,35
Karlsruhe 1,40 1,34 1,40 1,34 1,50 1,48 1,53 1,53
Rastatt 1,33 1,34 1,33 1,42 1,37 1,43 1,46 1,57
Heidelberg 1,07 1,07 1,07 1,08 0,30 1,06 1,09 1,12
Mannheim 1,31 1,28 1,32 1,23 1,27 1,28 1,41 1,37
Neckar-Odenwald-Kreis 1,28 1,42 1,37 1,35 1,37 1,44 1,47 1,57
Rhein-Neckar-Kreis 1,37 1,39 1,41 1,39 1,50 1,47 1,53 1,57
Pforzheim 1,38 1,39 1,44 1,49 1,48 1,49 1,59 1,75
Calw 1,42 1,43 1,38 1,40 1,44 1,45 1,65 1,60
Enzkreis 1,43 1,39 1,41 1,38 1,47 1,42 1,46 1,53
Freudenstadt 1,45 1,38 1,42 1,36 1,44 1,47 1,45 1,65
Freiburg im Breisgau 1,16 1,18 1,29 1,25 1,29 1,29 1,35 1,32
Breisgau-Hochschwarzwald 1,43 1,48 1,50 1,46 1,48 1,55 1,58 1,66
Emmendingen 1,45 1,44 1,47 1,41 1,43 1,49 1,53 1,62
Ortenaukreis 1,47 1,47 1,44 1,41 1,54 1,52 1,57 1,62
Rottweil 1,54 1,46 1,38 1,53 1,53 1,56 1,53 1,73
Schwarzwald-Baar-Kreis 1,48 1,49 1,42 1,44 1,40 1,54 1,56 1,57
Tuttlingen 1,63 1,50 1,50 1,52 1,63 1,52 1,66 1,62
Konstanz 1,27 1,29 1,28 1,24 1,33 1,34 1,38 1,47
Lorrach 1,38 1,30 1,46 1,37 1,42 1,43 1,46 1,43
Waldshut 1,41 1,40 1,37 1,26 1,43 1,33 1,37 1,33
Reutlingen 1,37 1,41 1,41 1,35 1,43 1,47 1,52 1,52
Tiibingen 1,31 1,26 1,30 1,26 1,26 1,32 1,35 1,40
Zollernalbkreis 1,35 1,47 1,41 1,43 1,44 1,43 1,47 1,52
Ulm 1,28 1,25 1,31 1,32 1,39 1,32 1,35 1,38
Alb-Donau-Kreis 1,56 1,42 1,49 1,49 1,49 1,63 1,58 1,67
Biberach 1,48 1,51 1,53 1,53 1,54 1,54 1,71 1,67
Bodenseekreis 1,42 1,36 1,44 1,42 1,48 1,47 1,50 1,55
Ravensburg 1,44 1,46 1,44 1,44 1,49 1,46 1,58 1,57
Sigmaringen 1,46 1,48 1,43 1,41 1,53 1,47 1,56 1,58
Baden-Wiirttemberg 1,37 1,35 1,38 1,36 1,40 1,41 1,46 1,51

Quelle: Statistisches Landesamt Badem-Wiirttemberg
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Die Anzahl der Lebendgeburten hat sich in den letzten 10 Jahren wie folgt ent-

wickelt:
Stadt- Landkreis Jahr
2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015

Stuttgart 5.495| 5.521| 5.523| 5.555| 5.852| 5.667| 5.643| 5911| 6.174 6.410
Boblingen 3453 | 3327 3.399| 3.292| 3361| 3.244| 3301| 3.399| 3.541 3.758
Esslingen 4.636| 4.635| 4.600| 4.551| 4.569| 4.366| 4.361| 4435| 4.795 4.923
Goppingen 2.150| 2.040| 2.073 1.960| 1.970| 1.945 1.946| 1.952| 2.039 2.158
Ludwigsburg 4701 | 4.811| 4.733] 4.578| 4.697| 4.627| 4711 4911| 4.845 5.535
Rems-Murr-Kreis 3.540| 3.516| 3.419| 3.226| 3.329| 3.327| 3.248| 3.349| 3.531 3.706
Heilbronn (S) 1.106 | 1.165| 1.076| 1.099| 1.041 1.188 | 1.165 1.151 1.160 1.235
Heilbronn (L) 2782 | 2810 2.761| 2.675| 2.653| 2.643| 2.664| 2.772| 2.920 3.102
Hohenlohekreis 936 986 984 900 934 915 899 815 1.019 967
Schwiibisch Hall 1.689| 1.679| 1.650| 1.557| 1.637| 1.500| 1.625 1.556| 1.716 1.849
Main-Tauber-Kreis 1.039] 1.055| 1.071 979 946 966 935 1.036| 1.011 1.059
Heidenheim 1.044] 1.078 1.017 985 1.030 939 1.021 1.003 1.067 1.157
Ostalbkreis) 2756 | 2773 2.702| 2.620| 2.633| 2.538| 2462| 2562| 2.613 2.815
Baden-Baden 390 377 364 386 344 344 346 359 378 445
Karlsruhe (S) 2481 | 2.598| 2.600| 2.496| 2.650| 2.657| 2.567| 2.799| 2.830 2.937
Karlsruhe (L) 3.535| 3.504| 3.535| 3.333| 3.446| 3.288| 3.594| 3.577| 3.706 3.709
Rastatt) 1.751 1.808 1.718 1.720] 1.689| 1.790| 1.645 1.738| 1.795 1.955
Heidelberg 1.184| 1.216] 1.301 1.290 | 1.293 1.306 | 1.303 1.323 1.414 1.467
Mannheim 2.680| 2.777| 2.794| 2.744| 2.816| 2.657| 2.681| 2.827| 3.042 3.002
Neckar-Odenwald-Kreis 1.206| 1.208| 1.066| 1.147| 1.087| 1.053 1.033 1.069 | 1.091 1.170
Rhein-Neckar-Kreis 4.467| 4430 4.388| 4383 4417 4350| 4.563| 4.506| 4.727 4.930
Pforzheim 1.080 | 1.043 1.043 1.040| 1.072] 1.115 1.067| 1.110] 1.205 1.356
Calw 1.292| 1.289| 1.291 1.256| 1.194| 1.193 1.147| 1.159| 1.328 1.315
Enzkreis 1.466 | 1.514| 1.539| 1.463 1.454| 1.409| 1.476| 1454 1.496 1.607
Freudenstadt 1.014] 1.015 1.054 968 978 920 909 927 916 1.051
Freiburg im Breisgau 1.972| 2.041| 2.067| 2.088| 2272| 2.214| 2256| 2.299| 2423 2.431
Breisgau-Hochschwarz-

wald 2.128| 2.128| 2.067| 2.074| 2.104| 2.045 1.971] 2.093] 2.171 2.320
Emmendingen 1.348 | 1.291 1.316| 1.283 1.294| 1.233 1.227] 1.293 1.336 1.453
Ortenaukreis 3.556| 3.618| 3.546| 3.494| 3.393| 3.297| 3.496| 3.492| 3.636 3.797
Rottweil 1.189] 1.242| 1.232] 1.147| 1.060| 1.163 1.107] 1.143| 1.115 1.290
Schwarzwald-Baar-Kreis 1.702| 1.764| 1.744| 1.728| 1.632| 1.636| 1.579| 1.756| 1.801 1.838
Tuttlingen 1.266| 1.278 1.317] 1.189| 1.185 1.194] 1.239] 1.179| 1.285 1.276
Konstanz 2121 | 2234 2.176] 2.193| 2.164| 2.096| 2.166| 2.197| 2.285 2.497
Lorrach 1.690| 1.796| 1.788| 1.679| 1.868| 1.759| 1.781 1.814| 1.886 1.891
Waldshut 1.319] 1.374| 1355 1.315 1272 1.166| 1.278| 1.213 1.258 1.248
Reutlingen 2416| 2376 2344| 2.365| 2344| 2.218| 2.291| 2.355| 2463 2.499
Tiibingen 1.973 1.951 1.954| 1.863 1.918 | 1.833 1.817] 1.951 1.990 2.096
Zollernalbkreis 1.576 | 1.590| 1.414| 1.497| 1.424| 1.433 1.404| 1.405| 1451 1.528
Ulm 1.138 | 1.165| 1.153 1.119] 1.177] 1.199] 1.211 1.165| 1.198 1.249
Alb-Donau-Kreis 1.731 1.693 1.746 | 1.569| 1.635] 1.618| 1.549| 1.712| 1.677 1.802
Biberach 1.718| 1.788| 1.694| 1.694| 1.717| 1.702| 1.669| 1.681 1.884 1.881
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Stadt- Landkreis Jahr
2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015
Bodenseekreis 1.609 1.762 1.750 1.640| 1.732 1.705 1.694| 1.706| 1.766 1.850
Ravensburg 2465| 2.413| 2.443| 2439| 2.374| 2356| 2.363| 2334| 2.567 2.581
Sigmaringen 1.165 1.144 1.102 1.099 1.038 1.009| 1.067 1.017| 1.081 1.124
Baden-Wiirttemberg 91.955| 92.823 | 91.909 | 89.678 | 90.695| 88.823 | 89.477| 91.505| 95.632| 100.269

Quelle: Statistisches Landesamt Baden-Wiirttemberg

2. Wie verteilen sich diese Geburten in relativen Zahlen auf die verschiedenen
Geburtsformen (Hausgeburt, Geburt im Geburtshaus oder Klinikgeburt — auf-
geschliisselt nach Landkreisen mit einer Ubersicht iiber die letzten zehn Jahre)?

Dem Statistischen Landesamt Baden-Wiirttemberg liegen keine Zahlen zur An-
zahl von Hausgeburten oder Geburten in einem Geburtshaus vor.

3. Wie viele Geburtshilfestationen gibt es in Baden-Wiirttemberg (aufgeschliisselt
nach Landkreisen mit einer Ubersicht iiber die letzten zehn Jahre)?

Die Anzahl der Krankenhiuser, die geburtshilfliche Leistungen anbieten, sind in
nachstehender Tabelle dargestellt.

Standorte/Jahr
Stadt — Landkreis 2006 2015
Stuttgart 6 5
Boblingen 3 3
Goppingen 2 1
Ludwigsburg 2 2
Esslingen 4 4
Rems-Murr 3 2
Heilbronn (S) 1 1
Heilbronn (L) 1 0
Main-Tauber 2 2
Heidenheim 1 1
Hohenlohe 2 1
Schwibisch Hall 1 1
Ostalb 3 3
Baden-Baden 1 1
Karlsruhe (S) 3 3
Karlsruhe (LK) 2 1
Rastatt 3 2
Heidelberg 4 4
Mannheim 3 3
Neckar-Odenwald 2 2
Rhein-Neckar 3 3
Pforzheim 2 2
Calw 2 1
Enz 1 1
Freudenstadt 1 1
Freiburg 3 3
Breisgau-Hochschwarzwald 2 2
Emmendingen 1 1
Ortenau 8 3
Rottweil 2 1
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Standorte/Jahr
Stadt — Landkreis 2006 2015
Schwarzwald-Baar 2 1
Tuttlingen 1 1
Konstanz 3 3
Lorrach 3 1
Waldshut 2 1
Reutlingen 3 2
Tiibingen 1 1
Zollernalbkreis 2 1
Ulm 1 1
Alb-Donau 6 3
Biberach 1 1
Bodensee 3 3
Ravensburg 3 3
Sigmaringen 3 2
Insgesamt 108 84

Eine flichendeckende Versorgung mit Geburtsstationen ist in Baden-Wiirttem-
berg gegeben. In jedem Stadt- oder Landkreis steht mindestens eine geburtshilf-
liche Abteilung zur Verfiigung. Geburten fanden 2015 in 81 Krankenhdusern mit
84 Standorten statt.

4. Wie weit liegen die Stationen durchschnittlich auseinander (aufgeschliisselt
nach Landkreisen und Jahren betrachtet iiber den oben genannten Zeitraum
von zehn Jahren)?

5. Was ist momentan die maximale/die minimale Entfernung zwischen zwei Ge-
burtenstationen in den einzelnen Landkreisen?

Es wird darauf hingewiesen, dass die Entfernung zu einer geburtshilflichen Abtei-
lung nicht alleiniges Entscheidungsmerkmal zum Betrieb einer solchen Abteilung
ist. Fiir den Betrieb einer geburtshilflichen Abteilung ist ausschlaggebend, dass
die Voraussetzungen einer qualitativ guten Behandlung sichergestellt werden. Die
Ermittlung der Entfernungen zwischen den einzelnen Geburtshilfeeinrichtungen
stellt im Ubrigen einen unverhiltnismaBigen Verwaltungsaufwand dar.

6. Wie gestaltet sich momentan der Personalschliissel in den Geburtenstationen
in Baden-Wiirttemberg?

7. Wie viele niedergelassene Hebammen und Geburtshdiuser wurden in den letz-
ten zehn Jahren registriert (aufgeschliisselt nach Landkreisen und Jahren)?

8. Wie viele der niedergelassenen Hebammen bieten in ihrem Katalog Hausge-
burten an?

Mit diesen und weiteren Fragen im Zusammenhang mit der aktuellen Situation
der Geburtshilfe und der Versorgung mit Hebammenleistungen in Baden-Wiirt-
temberg wird sich eine Arbeitsgruppe befassen, die von den Teilnehmern und
Teilnehmerinnen des Runden Tisch Geburtshilfe am 24. Januar 2017 eingerichtet
wurde. Darauf wird hier verwiesen.

Lucha

Minister fiir Soziales und Integration
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